

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2024, №1, Том 8 / 2024, No 1, Vol 8 <https://liberal-journal.ru/issue-1-2024.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/01UNLD124.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Сафронский, Г. Э. Некоторые тактические аспекты борьбы с незаконным сбытом наркотических средств и психотропных веществ / Г. Э. Сафронский, О. В. Аксенова, А. О. Цуварева [и др.] // Либерально-демократические ценности. — 2024. — Т. 8. — № 1. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/01UNLD124.pdf>

For citation:

Safronsky G.E., Aksenova O.V., Tsuvareva A.O., et al. Some tactical aspects of the fight against the illegal sale of narcotic drugs and psychotropic substances. *Journal of liberal democratic values*. 2024; 8(1): 01UNLD124. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/01UNLD124.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

УДК 343.98

Сафронский Георгий Эмилевич

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
Доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин
Кандидат юридических наук
E-mail: 9163455@mail.ru

Аксенова Оксана Викторовна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
Доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин
E-mail: Oksana_aksenova_2012@mail.ru

Цуварева Анастасия Олеговна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
Студент факультета современного права
E-mail: Tsvareva0911@mail.ru

Яцкевич Екатерина Олеговна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
Студент факультета современного права
E-mail: yatskevich0407@gmail.com

Некоторые тактические аспекты борьбы с незаконным сбытом наркотических средств и психотропных веществ

Аннотация. В статье представлен детальный анализ статистических сведений, характеризующих ситуацию в Российской Федерации в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Подробно рассматривается ситуация в сфере преступлений, предусмотренных статьей 228.1 УК РФ, а именно сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, рассматриваются некоторые особенности совершения и расследований уголовных дел данной категории. Кроме этого, статья содержит некоторые криминалистические рекомендации, способные действительно улучшить положение дел в рассматриваемой сфере. Обращается внимание на рост числа наркозависимых подростков, молодежи и иных лиц, который ежегодно увеличивается с каждым годом все больше, в то время как контроль нет. Авторами статьи поднимается вопрос регулирования сбыта наркотических средств и психотропных веществ, а также их аналогов по средствам сети Интернет.

Ключевые слова: незаконный сбыт наркотических средств и психотропных веществ; криминалистические рекомендации; незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ; криминалистические категории; сбыт наркотиков; незаконный оборот наркотиков; криминалистическая тактика; криминалистическое обеспечение

На сегодняшний день актуальность борьбы с незаконным сбытом наркотических средств и психотропных веществ приобретает дополнительную остроту ввиду пагубной популяризации употребления наркотических средств и психотропных веществ среди разных слоев общества, в первую очередь подростков, да и лица более старшего возраста, не во всех случаях способны противостоять указанной популяризации, соблазну и воздействию окружения, уже вовлеченного в анализируемую противоправную деятельность.

Благодаря относительной простоте изготовления и использованию недорогого сырья такие препараты более доступны для населения разных социальных и возрастных групп. Кроме того, возникают проблемы с их выявлением и правовым регулированием, так как химические формулы наркотиков постоянно меняются [7].

Согласно статистике, приводимой Министерством Внутренних Дел по Российской Федерации за период: 2017–2021 годов произошел резкий скачок в сравнении с предыдущими годами по употреблению наркотических веществ и психотропных веществ, а именно: более чем на 50%, а уровень сбыта и продажи – на 45–55% [1]. Актуальность вопроса сбыта наркотических средств и психотропных веществ при данной статистике умалить невозможно, цифры говорят сама за себя, что, на самом деле сложившаяся ситуация, представляет реальную опасность государственного масштаба. Более того, настоящая проблема является не локальной, а глобальной, если рассматривать статистику наркотрафика по миру [2]. Так, за последние 5 лет рост потребления наркотиков вырос на 35 %, в то время как за прошлые 5 лет – всего на 13%.

Сбыт наркотических веществ и психотропных веществ подразумевает под собой незаконное распространение, но сам механизм такого распространения реализуется различными способами. С развитием технологий, возможности продажи наркотических средств стали также варьироваться и расти в пропорциональных размерах. Как и во всем мире, так и в России происходит сильнейшая трансформация наркотических средств, включающая в себя приготовление и продажу новых, порой, совершенно неизвестных средств, которые в свою очередь в большей степени состоят из химических элементов и тем самым наносят вред здоровью намного сильнее и быстрее, что нередко приводит к непоправимым последствиям.

По данным Главного информационно-аналитического центра МВД России за 2020 год выявлено 182900 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (производство, хранение, сбыт, изготовление, переработка и т.п.), что меньше АППГ (аналогичный период прошлого года) на 0,7%. По сравнению с АППГ на -0,3% снизилось число выявленных преступлений, совершенных с целью сбыта наркотических средств и психотропных веществ, однако, на +42,5% и +123,3% выросли производство и пересылка таких веществ, соответственно. Также незначительно снизился их удельный вес в числе преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, с 59,2% в январе-декабре 2019 года до 59,1% [3].

В настоящее время незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ с помощью сети Интернет совершается четко продуманными схемами преступной деятельности. Однако, важно отметить, что технологии не стоят на месте, и на данный момент, почти весь наркотрафик производится по средствам «Даркнета»¹ [4]. Одной из особенностей сбыта наркотических средств является их широкий ассортимент, который привлекает все больше и больше лиц подросткового возраста. Производители наркотиков, пытаясь обойти российское законодательство, создают новые синтетические вещества путём некоторых

¹ Прим. авторов: даркнет (англ. DarkNet, «черный интернет», или «теневого интернет») – это скрытый сегмент интернета, доступный только через специализированные браузеры.

изменений в структуре уже имеющихся наркотических веществ [11]. Результаты обобщенного анализа сайтов сбыта наркотических средств анонимного сегмента сети Интернет указывают на то, что сегодня одним из основных поставщиков запрещенных веществ выступает Китай. С развитием и разработкой новых психотропных и наркотических средств, помимо КНР, параллельно развиваются и увеличиваются поставки и через другие страны Азии. Как результат, можно выделить «синтетические» вещества, как основу наркотрафика в нынешние времена, в то время как «традиционные» средства, наподобие героина и прочего, постепенно уходят на второй план [5].

Еще одной проблемой, вытекающей из предыдущей, является затруднительная идентификация новых синтетических веществ. В Российской Федерации, перечень наркотических средств регламентируется Федеральным законом от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»². В трактовке ст. 1 Закона наркотические средства, психотропные вещества считаются таковыми, если они включаются в перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ, что сделано Постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 года N 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ»³. Однако, ввиду распространения порой совершенно новых психотропных веществ, законодатель может не успевать выявлять новопроизведенные.

В Российской Федерации сбыт, потребление и хранение наркотических и психотропных веществ является уголовным преступлением. Так, в соответствии со статьей 228.1 Уголовного кодекса, незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконное сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового⁴. Далее законодатель также регулирует различные ситуации, такие как: способ сбыта, а также количество преступников, которые напрямую влияют на сроки наказания и его форму.

Следует отметить, что при расследовании уголовных дел – собрание, проверка и оценка доказательств однозначно требует применения криминалистического сопровождения. В этой связи правоприменитель, определенно должен обладать знаниями в части исследования и оценки доказательств, а также понимать криминалистические возможности при совершении отдельных процессуальных действий [10].

Еще одной, немаловажной особенностью правового регулирования в сбыте наркотических и психотропных средств является его разнонаправленная структура, которая в свою очередь, определяется двойственной природой объекта регулирования. Данная особенность говорит о социальных отношениях в области наркотрафика, а также галлюциногенных веществ. Говоря о разносторонности такого явления, важно выделить две противоположности: первая – это неотъемлемая часть оборота наркотиков и психотропных веществ, ввиду наличия лечебных свойств; вторая же – торговля, распространения

² Федеральный закон от 08.01.1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» / Собр. законодат. Рос. Федерации. — 1998. — № 2. — Ст. 219.

³ Постановление Правительства Российской Федерации от 30.06.1998 № 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» / Собр. законодат. Рос. Федерации. — 1998. — № 27. — Ст. 3198.

⁴ Кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ «Уголовный кодекс Российской Федерации» (ред. от 25.12.2023) / Собр. законодат. Рос. Федерации. — 1996. — № 25. — Ст. 2954.

наркотических и психотропных средств ради «забавы» и финансовой составляющей⁵. В первом случае оборот наркотиков невозможно запретить в связи с важностью их использования в медицинских целях, которые даже несмотря на свои отрицательные опасные последствия не могут быть упразднены. Что касается второго случая – невозможно запретить оборот наркотических и галлюциногенных средств частично, так как в противном случае запрет должен быть повсеместный и глобальный. Первое исходит от второго и наоборот.

На сегодняшний день в Российской Федерации насчитано порядка семидесяти нормативно-правовых актов, регулирующих оборот наркотиков [5]. Непосредственно строгий контроль за законным оборотом наркотических средств и психотропных веществ является основополагающей мерой по противодействию незаконному обороту. Это объясняется тем, что одним из каналов поступления в незаконный оборот подобных средств и веществ являются хищение и их незаконное приобретение в результате умышленного нарушения правил легального оборота наркотических средств и психотропных веществ.

На наш взгляд, такая проблема опять же, исходя из глобальности, не может решаться локально только в одном государстве, однако, возможно ужесточить наказания и контроль за сбытом наркотических средств, чтобы привести хотя бы к уменьшению противозаконных, преступных действий. Угрожающие наркотические процессы ярко высветили потребность поиска подходящей модели функционирования государственной антинаркотической политики, которая сможет коренным образом улучшить сложившуюся ситуацию со сбытом и снизить высокий уровень наркотизации населения и соответствующих преступлений. Ввиду изменения структуры наркотического рынка, ранее установленные реабилитационные программы, которые надеялись на опиоидную зависимость, применительно к новым наркотикам в большинстве случаев не работают. Зачастую подростки и молодежь попадают в больницы не только с зависимостью, но и с серьезными психическими расстройствами. На основе этого остро стоит новая сложная задача – выработать методики помощи людям, зависимым от синтетических наркотиков.

Важно отметить также некоторые недостатки, которые на наш взгляд, усложняют контроль за преступлениями в сфере сбыта, хранения и употребления наркотических и психотропных веществ. В статье 228 Уголовного Кодекса Российской Федерации [6], устанавливаются виды наказания в зависимости от цели правонарушения. Согласно представленному в Постановлении № 14 от 15.06.2006 г.⁶ разъяснению Верховного Суда РФ: «под незаконным хранением без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, следует понимать действия лица, связанные с незаконным владением этими средствами или веществами, в том числе для личного потребления»⁷. Действиями такого рода, в свою очередь, помимо помещения наркотических веществ в место хранения (сейф, тайник, гараж) считается и их хранение при себе, например в кармане одежды. Но как можно определить отсутствие цели сбыта и прочего вышеуказанного, при возможном наличии ложных факторов? Верховный Суд грамотно указал возможности распределения вида наказания в зависимости

⁵ Статистика Наркозависимых // vawilon URL: <https://vawilon.ru/statistika-narkozavisimyh/> (дата обращения: 30.01.2024).

⁶ Наркомания в России: масштаб проблемы, и как с ней бороться? // ВЦИОМ URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narkomaniya-v-rossii-masshtab-problemy-i-kak-s-nej-borotsya> (дата обращения: 30.01.2024).

⁷ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2006 N 14 (ред. от 16.05.2017) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» / Рос. газета. — 27.06.2006.

от количества наркотических и психотропных веществ, их размера и объема. Однако направление умысла не совсем корректно, а порой даже невозможно.

В уголовном праве четко разграничены стороны состава преступления. Так одним из факторов субъективной стороны преступления предполагается вина в форме умысла. Также иными факторами являются отсутствие определенной цели, в частности торговли наркотиками указанных в диспозиции веществ. Как видим, вопрос «направленности умысла» все также имеет немаловажное значение, поскольку до сих пор не закрыт в полном объеме. В этой связи, уместно полагать, что Верховный Суд РФ под данным выражением подразумевал цель совершения преступления, но важно понимать, что в сфере нелегального оборота наркотических и психотропных веществ, могут быть всего лишь две цели, а именно: употребление в личных целях, либо хранение и торговля. Как уже отмечалось, цель сбыта законодателем исключена. По обоснованному замечанию А. Г. Ненайденко, понятия объема и размера применительно к наркотикам идентичны в смысловом отношении⁸. Они отражают количество вещества. Вернемся к критерию места нахождения вещества, его важность в практическом отношении вызывает некоторые сомнения. Непосредственно факт нахождения вещества в месте, являющемся доступным, не выступает в качестве свидетельства наличия умысла на совершение хранения, и не есть свидетельство наличия цели перевозки.

Таким образом, на сегодняшний день вопрос сбыта наркотических веществ и психотропных веществ, а также их употребление встает уже в ряд глобальных вопросов, которые необходимо строго отрегулировать. Рост наркозависимых подростков, молодежи и иных лиц увеличивается с каждым годом все больше, в то время как контроль нет. В этой связи, необходимо урегулировать вопрос медикаментозных лекарственных средств, содержащих различные наркотические вещества, а именно: предоставить к декларированию каждого подобного продукта и полным контролем за каждым, тем самым дать толчок на избавление от лиц, перекупающих и соответственно реализующих подобный товар.

Более того, важно уделить большее внимание сети «Даркнет» (т.н. темный Интернет) ввиду распространения наркотических средств именно там в колоссальных масштабах. В этой связи, необходимо реализовать на практике полную блокировку доступа в Даркнет любых лиц. Отсутствие возможности посещения подобных страниц может уменьшить наркотрафик в Интернете, что также благоприятно отразится на обществе и государстве в целом.

Вместе с тем, расследование и рассмотрение судами уголовных дел, подлежащих анализу, также требует пристального внимания и научного криминалистического обеспечения уголовного преследования.

Исходя из вышесказанного, сотрудникам правоохранительных органов необходимы: постоянное совершенствование своего профессионального уровня, профессиональные знания по исследованию и оценке доказательств, а кроме этого, использование в повседневной работе современных возможностей криминалистически при совершении конкретных процессуальных действий [8].

Особое внимание необходимо уделять назначению экспертиз по делам анализируемой категории. Методики проведения экспертиз могут изменяться и дополняться в соответствии с требованиями науки, практики и вызовами времени, что говорит о профессионализме и

⁸ Информационно-публицистический ресурс «Нет наркотикам» / Храпов А.И. «Православные центры по реабилитации наркозависимых являются наиболее эффективными» // URL: http://www.narkotiki.ru/5_89492.htm (дата обращения 21.01.2024).

надежности судебной экспертизы [9]. Вместе с тем вынуждая правоприменителя актуализировать свои знания на постоянной основе.

Уже совершенные преступления, в ходе которых, зачастую, сбытчики прибегали к ряду вышеуказанных либо иных – новых способов реализации своих преступных намерений, также не представляется возможным раскрыть без действенного криминалистического потенциала, как технического, так и тактического.

Дальнейшее предварительное расследование и поддержание государственного обвинения, зачастую не может быть качественно реализовано без криминалистических технических средств, но во всех случаях однозначно целесообразно применение положений криминалистической тактики.

Вышеописанные превентивные меры, при должном уровне их реализации, окажут влияние на количество совершаемых преступлений анализируемой категории в будущем, а внедренные в практику как предварительного расследования, так и поддержания государственного обвинения анализируемых уголовных дел, существенно повысит эффективность уголовного преследования лиц, привлекающийся за совершение данного рода преступлений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бекашев, Д. К. Международно-правовые проблемы борьбы с незаконным рыболовством. Монография / Д. К. Бекашев. — М.: Проспект, 2022. — 483 с.
2. Гельдибаев, М. Х. Квалификация и расследование преступлений в сфере оборота наркотиков / М.Х. Гельдибаев. — Москва: РГГУ, 2022. — 349 с.
3. Дейвенпорт-Хайнс, Ричард В поисках забвения. Всемирная история наркотиков. 1500–2000 / Ричард Дейвенпорт-Хайнс. — М.: АСТ, Транзиткнига, 2018. — 400 с.
4. Кабанов И. Деятельность ООН по борьбе с незаконным оборотом наркотиков / Кабанов И. — М.: LAP Lambert Academic Publishing, 2020. — 140 с.
5. Поликарпов Е.С. Обобщенный анализ сайтов сбыта наркотических средств анонимного сегмента сети интернет / Е.С. Поликарпов, В.Н. Цимбал, А.А. Толстых // Вестник Московского университета МВД России. — 2021. — № 4. — С. 174–178.
6. Резник, А. Д. Мир наркотиков - наркотики в мире / А.Д. Резник. — М.: КМК, 2022. — 108 с.
7. Сафронский, Г.Э. Особенности рассмотрения судами уголовных дел о незаконном сбыте наркотических средств и психотропных веществ / Г. Э. Сафронский, А. С. Хватова // Россия и мир: развитие цивилизаций. Научное наследие и взгляды В.В. Жириновского на формирующийся миропорядок: Сборник трудов молодых ученых и студентов XIII международной научно-практической конференции, Москва, 13–14 апреля 2023 года. — Москва: Автономная некоммерческая организация высшего образования «Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского», 2023. — С. 650–654. — EDN RSBJEL.
8. Сафронский Г.Э. Прокурор и криминалистическая тактика в суде // Законы России: опыт, анализ, практика. 2022. №4. С. 41–46. Уголовное право в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 499 с.

9. Сафронский, Г. Э. Тактико-криминалистические аспекты поддержания государственного обвинения по уголовным делам о незаконном сбыте наркотических средств и психотропных веществ: Монография / Г. Э. Сафронский. — Москва: Институт мировых цивилизаций, 2022. — 216 с. — ISBN 978-5-907445-70-3. — EDN VWDCAF.
10. Сафронский, Г.Э. Тактика осмотра места происшествия по уголовным делам о незаконном производстве наркотических средств и психотропных веществ / Г. Э. Сафронский, М. А. Кабак // Россия и мир: развитие цивилизаций. Научное наследие и взгляды В.В. Жириновского на формирующийся миропорядок: Сборник трудов молодых ученых и студентов XIII международной научно-практической конференции, Москва, 13–14 апреля 2023 года. — Москва: Автономная некоммерческая организация высшего образования «Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского», 2023. — С. 637–641. — EDN IRWUQI.
11. Щурова А. С. Незаконный оборот наркотических средств и их аналогов с использованием компьютерных технологий (сети Интернет): уголовно-правовое и криминологическое исследование: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / А. С. Щурова. — Санкт-Петербург, 2017. — 256 с.

Safronsky Georgy Emilevich

University of World Civilizations named after V.V. Zhirinovskiy, Moscow, Russia
E-mail: 9163455@mail.ru

Aksenova Oksana Viktorovna

University of World Civilizations named after V.V. Zhirinovskiy, Moscow, Russia
E-mail: Oksana_aksenova_2012@mail.ru

Tsuvareva Anastasia Olegovna

University of World Civilizations named after V.V. Zhirinovskiy, Moscow, Russia
E-mail: Tsuvareva0911@mail.ru

Yatskevich Ekaterina Olegovna

University of World Civilizations named after V.V. Zhirinovskiy, Moscow, Russia
E-mail: yatskevich0407@gmail.com

Some tactical aspects of the fight against the illegal sale of narcotic drugs and psychotropic substances

Abstract. The article presents a detailed analysis of statistical information characterizing the situation in the Russian Federation in the field of illicit trafficking in narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues. The situation in the area of crimes provided for in Article 228.1 of the Criminal Code of the Russian Federation, namely the sale of narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues, is examined in detail, and some features of the commission and investigation of criminal cases in this category are considered. In addition, the article contains some forensic recommendations that can effectively improve the situation in this area. Attention is drawn to the increase in the number of drug addicted adolescents, youth and other persons, which increases every year more and more, while there is no control. The authors of the article raise the issue of regulating the sale of narcotic drugs and psychotropic substances, as well as their analogues, via the Internet.

Keywords: illegal sale of narcotic drugs and psychotropic substances; forensic recommendations; illegal trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances; forensic categories; drug sales; drug trafficking; forensic tactics; forensic support